

ИЗ ИСТОРИИ КАФЕДРЫ

В. С. ДУРОВ

КАФЕДРА КЛАССИЧЕСКОЙ ФИЛОЛОГИИ: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ (1932–2002)

В декабре 2002 г. исполнилось 70 лет со дня возрождения кафедры классической филологии.¹ Древнегреческий и латинский языки преподаются в Санкт-Петербургском университете со дня его основания в 1724 г. Но свое начало кафедра классической филологии ведет лишь с 1884 г., когда объединились кафедра греческой словесности и древностей и кафедра римской словесности и древностей.²

В разное время деканами тогда еще историко-филологического факультета были выдающиеся ученые-антиковеды Ф. Б. Грефе (1835–1839); И. В. Помяловский (1887–1897); Ф. Ф. Соколов, исполнявший обязанности декана в 1891 г.; П. В. Никитин (1897–1900), до этого ректор Петербургского университета (1890–1897); Ф. Ф. Зелинский (1906–1908); М. И. Ростовцев (1911); С. А Жебелев (1918–1919), в 1919 г. ректор Петроградского университета.³

В 1921–1926 гг. кафедру классической филологии в составе факультета общественных наук (ФОН) возглавлял А. И. Малеин, деканом факультета был Н. Я. Марр. В 1926–1929 гг. кафедра постепенно утрачивает самостоятельность и попадает в зависимость от кафедры древнего мира, созданной в 1926 г. В 1929 г. кафедра классической филологии прекратила свое существование, классические языки преподавались на кафедре романо-германских языков, а лучшие специалисты-классики покинули факультет.⁴

Только в 1932 г. кафедра классической филологии была вновь организована, уже как структурное подразделение сначала в составе Ленинградского историко-лингвистического института (ЛИЛИ), а с 1933 г. в составе Ленинградского историко-философско-лингвистического института (ЛИФЛИ). Заведующей кафедрой была избрана первая женщина-профессор О. М. Фрейденберг.⁵ На кафедру

были приглашены такие видные специалисты, как И. И. Толстой,⁶ И. М. Тронский,⁷ А. В. Болдырев,⁸ Я. М. Боровский,⁹ С. В. Меликова-Толстая,¹⁰ А. И. Малеин¹¹ и другие, они плодотворно сочетали преподавание с научно-исследовательской деятельностью. Результатом работы над одной из коллективных тем стал сборник «Античные теории языка и стиля» (М.; Л., 1936; 2-е изд. СПб., 1996). В том же году была опубликована книга О. М. Фрейденберг «Психология сюжета и жанра. Период античной литературы» (Л., 1936; 2-е изд. М., 1997). В 1940 г. вышло первое издание «Учебника латинского языка», написанного Я. М. Боровским в соавторстве с А. В. Болдыревым. Впоследствии этот учебник, предназначенный для гуманитарных факультетов университетов, неоднократно переиздавался (4-е изд. М., 1975).

В 1942–1944 гг., когда Ленинградский университет находился в эвакуации в Саратове, кафедру классической филологии возглавил И. М. Тронский. С 1944 г. кафедрой вновь руководит О. М. Фрейденберг, в 1950 г. ее сменил на этом посту доц. Я. М. Боровский, который до 1955 г. оставался в должности исполняющего обязанности заведующего кафедрой.¹² В эти годы выходит из печати капитальный труд И. М. Тронского «История античной литературы» (Л., 1946). Этот труд, ставший образцовым учебником, многократно переиздавался (4-е изд. М., 1983); по нему в нашей стране обучались несколько поколений филологов-классиков.

В течение двух лет (1955–1957) кафедрой заведовал проф. Б. В. Казанский.¹³ С 1957 по 1971 г. кафедрой руководит А. И. Доватур.¹⁴ В 1957 г. по инициативе кафедры в год ее 25-летнего юбилея состоялась Первая Всесоюзная конференция филологов-классиков. Конференция проходила в два этапа, сначала в Московском, затем в Ленинградском университете. Доклады, прозвучавшие на конференции, были опубликованы в сборнике «Классическая филология» (Л., 1959). Вторая Всесоюзная конференция по классической филологии состоялась в июле 1961 г. в Ленинградском университете.¹⁵ Прочитанные на конференции доклады были опубликованы в сборнике «Язык и стиль античных писателей» (Л., 1966).¹⁶ В ходе работы этих и следующих Всесоюзных конференций по классической филологии преподаватели кафедры выступали с научными докладами по важнейшим проблемам античной литературы, истории лингвистических учений, а также вопросам, связанным с изучением классических языков и методикой их преподавания.

В 60-е годы XX в. на кафедре было подготовлено и опубликовано учебное пособие по античной литературе Н. А. Чистяковой и Н. В. Вулих «История античной литературы» (Л., 1966; 2-е изд. Л., 1974), а также учебник «Латинский язык», над которым работал коллектив авторов: А. И. Зайцев, Т. П. Корыхалова, Н. В. Крайзмер, Ю. В. Откупщиков, Е. К. Товстик, Е. И. Чекалова (Л., 1966; 2-е изд. Л., 1974). На основе читающихся на классическом отделении курсов было издано пособие «Историческая грамматика латинского языка» И. М. Тронского (М., 1960; 2-е изд. М., 2001).

В 1957 г. выходит книга А. И. Доватура «Повествовательный и научный стиль Геродота», по материалам кандидатской диссертации, которая была защищена в 1952 г. В апреле 1964 г. А. И. Доватур защищает докторскую диссертацию «Политика и Политии Аристотеля», в следующем году изданную отдельной книгой и в 1966 г. удостоенную Первой университетской премии.¹⁸ В эти годы переводческую деятельность развивает тонкий знаток древнегреческого языка доцент кафедры С. В. Полякова.¹⁹ В ее переводах выходят «Пестрые рассказы» Элиана (М.; Л., 1963), «Византийская любовная проза» (М.; Л., 1965), знакомящая читателей с памятниками византийской прозы: «Любовными письмами» Аристенета (VI в.) и «Повестью об Исминии и Исмине» Евматия Макремволита (XII в.), не переводившимися ранее на русский язык.

В 1971 г. кафедра классической филологии перешла под руководство Ю. В. Откупщиков, к тому времени автора таких известных книг, как «Из истории индоевропейского словаобразования» (Л., 1967) и «К истокам слова. Рассказы о науке этимологии» (М.; Л., 1968; 3-е изд. М., 1986), научно-популярной книги, знакомящей широкий круг читателей с проблемами этимологического исследования. В 1988 г. Ю. В. Откупщиков публикует монографию «Догреческий субстрат», основанную на собиравшемся долгие годы обширнейшем материале греческой ономастики. В 1989 г. эта монография была отмечена Первой университетской премией.²⁰

В 1977 г. вышел в свет первый выпуск межвузовского научного сборника «Philologia classica». Этот и следующие четыре выпуска сборника, выходившие регулярно раз в пять лет, редактировал Ю. В. Откупщиков.²¹

Все эти годы проводились «Толстовские чтения», на которых выступали с докладами и маститые ученые, и начинающие исследователи, аспиранты и молодые преподаватели, выпускники кафедры. Впервые «Толстовские чтения» были проведены 27 октября

1000 и 20-го ноября 1983 г. состоялась научная конференция кафедры классической филологии, посвященная 50-летию со времени основания кафедры в декабре 1932 г. В течение двух дней были прочитаны четырнадцать докладов на самые разные темы, в том числе из истории кафедры. Особо следует отметить открытое заседание кафедры, посвященное 90-летию Якова Марковича Боровского (1896–1995), состоявшееся 26 ноября 1986 г. На этом заседании не только присутствовал, но и выступал с научным сообщением юбиляр. 13–14 марта 1990 г. на филологическом факультете ЛГУ состоялось юбилейное заседание, посвященное 100-летию со дня рождения О. М. Фрейденберг.

В 1974 г. защитила докторскую диссертацию Н. А. Чистякова. Текст диссертации в переработанном виде был опубликован отдельной книгой «Греческая эпиграмма VII–III вв. до н. э.» (Л., 1983), где история эпиграммы исследуется на широком социально-историческом фоне с учетом идеологических и общекультурных факторов. Итогом специального курса по эллинистической литературе, который Н. А. Чистякова читала на протяжении ряда лет студентам-классикам, стала монография «Эллинистическая поэзия: Литература, традиция, фольклор» (Л., 1988). В книге анализируется греческая литература малоизученного послеклассического периода (III–I вв. до н. э.). В конце 70-х годов Г. Г. Аннеткова-Шарова и Е. И. Чекалова²³ пишут учебное пособие «Античная литература», рассчитанное на студентов вечернего и заочного отделений филологического факультета и факультета журналистики. Опубликованное в Издательстве Ленинградского университета в 1980 г. пособие было переиздано в 1990 г. Отличающийся сжатостью и доступностью изложения этот учебник стал библиографической редкостью.

В Издательстве Ленинградского университета публикуется монография В. С. Дурова «Жанр сатиры в римской литературе» (Л., 1987), в которой судьба стихотворной сатиры прослеживается на протяжении II в. до н. э.–II в. н. э., и книга «Юлий Цезарь: человек и писатель» (Л., 1991), посвященная исследованию жизни и многогранной деятельности Гая Юлия Цезаря, выдающегося римского полководца, политического деятеля и писателя.

80–90-е годы отмечены исключительно плодотворной деятельностью А. И. Зайцева, ученого уникальной, по крайней мере для отечественной филологии, широты научных интересов. Его книга «Культурный переворот в Древней Греции», изданная в 1985 г. и отмеченная университетской премией, получила широкий резонанс

в научных кругах. В 1987 г. она была защищена в качестве докторской диссертации. В этой монографии, посвященной так называемому греческому чуду, анализируются причины одновременного зарождения в Греции науки, философии, литературы и изобразительного искусства. В 1993 г. книга вышла в Констанце в немецком переводе.

4 ноября 1987 г. накануне 90-летия со дня рождения А. И. Доватура на кафедре классической филологии состоялось открытое заседание, посвященное его памяти. На заседании выступили ученики Аристида Ивановича: А. К. Гаврилов, Ю. К. Поплинский, Н. В. Шебалин,²⁴ Е. Г. Рабинович.

Хотя время было трудное, педагогическая и научная деятельность кафедры не замирала. Вот что об этом пишет А. И. Зайцев: «С 1971 по 1992 г. Ю. В. Откупщиков в нелегких условиях заведовал кафедрой классической филологии. Десятки плодотворно работающих в разных городах филологов-классиков, окончивших отделение классической филологии за эти годы, несколько кандидатских диссертаций и докторская,²⁵ защищенные членами кафедры классической филологии, достойное место, занимаемое кафедрой на филологическом факультете, — результат большой работы Ю. В. Откупщикова на посту заведующего кафедрой. Обязательный научный доклад на каждом заседании кафедры — предмет особой заботы Ю. В. Откупщикова по поддержанию давней прекрасной традиции, позволяющей стимулировать научную работу молодых сотрудников кафедры и знакомиться с последними достижениями старших коллег».²⁶

В 1992 г. заведующим кафедрой избирается В. С. Дуров, защитивший в 1993 г. докторскую диссертацию в Московском государственном университете. Секретарем кафедры назначается доц. Н. М. Ботвинник. Менее чем за десять лет профессорско-преподавательский состав кафедры почти полностью обновился. Однако традиции кафедры не утрачены. Более пятидесяти лет работают на факультете старейшие сотрудники кафедры Г. Г. Аннеткова-Шарова,²⁷ Ю. В. Откупщиков. Сейчас кафедра располагает двадцатью одной штатной единицей. Кроме того, студентам классического отделения читают лекции сотрудники Российской Академии наук д-р филол. наук, чл.-кор. РАН Н. Н. Казанский (спецкурс «Латинская лексикология») и д-р ист. наук А. Г. Гаврилов («Информационный поиск в классической филологии»).

На кафедру пришла талантливая энергичная молодежь. Но да-

леко не каждый способен органически вписаться в уже сложившийся коллектив. В подборе кадров психологический фактор нередко становится решающим. В жизни кафедры немаловажное значение имеет общественное лицо работника. Бескорыстное служение на благо всего коллектива способствует установлению на кафедре атмосферы доверия, главного условия для спокойной творческой работы. Поэтому все члены кафедры имеют какое-нибудь общественное поручение, например руководство студенческим научным обществом, курирование классической гимназии, представительство в европейской ассоциации «Евроклассика».

На факультете появилось совершенно новое поколение студентов. Их облик определяет в корне изменившаяся система среднего образования, прежде всего появление гимназий и лицеев. Таких студентов обучать по старинке нельзя. Теперь задача преподавателя до крайности усложнилась, подготовка к каждому занятию требует значительных усилий и изобретательности, о формальном отношении пришлось забыть. Но это не пугает, ведь на кафедре уже давно царит дух здоровой творческой состязательности, получившей с приходом на кафедру молодого поколения новый импульс. Такая обстановка заставляет всех без исключения трудиться не покладая рук. Остаются сильные, слабые уходят.

Под руководством учебно-методического объединения на кафедре ведется планомерная работа по обновлению старых и созданию новых учебных пособий и методических указаний, как по античной литературе, так и по обоим языкам.²⁸ По сложившейся традиции каждое заседание кафедры открывается научным докладом с последующим обсуждением. Секция классической филологии неизменно представлена на ежегодной Межвузовской научно-методической конференции преподавателей и аспирантов, которая проводится на филологическом факультете Санкт-Петербургского университета в марте.

8 декабря 1992 г. в Актовом зале филологического факультета СПбГУ состоялось празднование 60-летней годовщины образования кафедры классической филологии. В программу заседания были включены доклады проф. Э. Д. Фролова («У истоков петербургского антиковедения»), доц. Б. Л. Галеркиной («Ольга Михайловна Фрейденберг — организатор и исследователь»), проф. Н. А. Чистяковой («Иосиф Моисеевич Тронский — ученый и учитель многих поколений классиков»), проф. А. И. Зайцева («Кафедра классической филологии в 50-е годы»), старшего научного со-

трудника А. К. Гаврилова («Аристид Иванович Доватур и его ученики»), проф. Ю. В. Откупщикова («Работа кафедры в последние десятилетия (1971–1992)»).

В декабре 1993 г. кафедра приняла активное участие в научных чтениях «Гораций и его время», проводимых в рамках «Дней классики в Санкт-Петербурге» под эгидой Санкт-Петербургского фонда культуры и Государственного Эрмитажа. В зале заседаний Государственного Эрмитажа выступили с научными докладами члены кафедры А. И. Зайцев, В. С. Дуров, Н. М. Ботвинник.²⁹

Научные изыскания членов кафедры находят выражение в многочисленных публикациях. Назовем лишь некоторые из них. В 1993 г. была напечатана монография В. С. Дурова «Художественная историография Древнего Рима» (СПб., 1993), в которой римская историческая проза от ее истоков до времени падения Римской империи исследуется как художественная словесность. В следующем году появилась монография А. И. Зайцева «Формирование древнегреческого гексаметра» (СПб., 1994), первое в мировой научной литературе систематическое исследование индоевропейских истоков стиха древнегреческого эпоса.³⁰

В 90-е годы на кафедре в торжественной обстановке состоялись научные чтения, посвященные юбилеям ведущих профессоров кафедры: 70-летию Ю. В. Откупщикова (19 октября 1994 г.), 70-летию А. И. Зайцева (28 мая 1996 г.),³¹ 75-летию Ю. В. Откупщикова (13 октября 1999 г.),³² 80-летию Н. А. Чистяковой (4 мая 2000 г.).³³ Особый интерес вызвали юбилейное заседания кафедры, посвященное столетию со дня рождения Я. М. Боровского, состоявшееся 27 ноября 1996 г.,³⁴ и юбилейное заседание, посвященное 100-летию со дня рождения А. И. Доватура, состоявшееся 5 ноября 1997 г.³⁵ На этом заседании звучали не только научные доклады, но и воспоминания многочисленных друзей и учеников А. И. Доватура.

К 100-летию со дня рождения профессора Аристида Ивановича Доватура был выпущен межвузовский сборник «Philologia classica» (выпуск пятый) под названием «МННМНΣ ΧΑΡΙΝ». В 1997 г. к 70-летнему юбилею профессора Александра Иосифовича Зайцева вышел из печати сборник статей «ΜΟΥΣΕΙΟΝ». Коллеги и ученики Юрия Владимировича Откупщикова к его 75-летию подготовили сборник статей «Linguistica et philologica», опубликованный в 1999 г. в Издательстве Санкт-Петербургского университета, в него вошло более 30 статей самого разного содержания. В 2001 г. появился сборник статей «ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ», посвященный 80-летию профес-

сора Наталии Александровны Чистяковой (Издательство С.-Петербургского университета).

В январе 2000 г. кафедра классической филологии понесла невосполнимую утрату — умер А. И. Зайцев, возглавлявший научную школу Санкт-Петербургских антиковедов.³⁶ Сразу же была создана комиссия по изучению и сохранению научного наследия А. И. Зайцева. Ученники начали готовить к публикации его труды «Из научного наследия А. И. Зайцева» (в четырех томах). Первый том вышел в 2001 г. к годовщине со дня смерти А. И. Зайцева. Этой скорбной дате были посвящены Научные чтения памяти профессора Александра Иосифовича Зайцева (1926–2000), состоявшиеся 30 и 31 января на филологическом факультете СПбГУ.³⁷ В конце 2001 г. в сдвоенном выпуске журнала *Nuperboreus*, посвященном памяти А. И. Зайцева, были изданы научные статьи его учеников и друзей.³⁸

Особого упоминания заслуживает вклад кафедры в дело воспитания будущих студентов-классиков, учащихся Санкт-Петербургской гимназии. Ее открытие, которое состоялось летом 1989 г., активно поддерживал А. И. Зайцев. Древнегреческий и латинский язык в гимназии преподают бывшие выпускники и сотрудники кафедры классической филологии, среди них Н. М. Ботвинник, Е. Л. Ермолаева, В. В. Зельченко и другие. В ежегодной межвузовской научной конференции студентов-филологов, проходящей в стенах филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета, принимают участие старшеклассники классической гимназии, некоторые из них даже выступают со своими докладами. Члены кафедры активно участвовали в подготовке и проведении Международной научно-педагогической конференции «10 лет возрожденного классического образования в России», которая проходила в Санкт-Петербургской гимназии 22–24 апреля 2000 г. Кафедра классической филологии позаботилась о разработке и издании «Учебных программ для средней школы» (отв. редактор О. В. Бударкина; СПб., 2001).

Все сотрудники кафедры планомерно повышают свою профессиональную квалификацию в Центре повышения квалификации по филологии и лингвострановедению при филологическом факультете СПбГУ, некоторые из них получают возможность стажироваться в научных и учебных центрах Европы. Может быть, не так быстро, как хотелось бы, но молодые члены кафедры постепенно завершают и защищают свои кандидатские диссертации.

Отличительная особенность кафедры классической филологии — многопрофильность ее научной и учебной работы. Исследовательская деятельность кафедры охватывает самые разные аспекты науки об античности: лингвистику, литературоведение, историческое источниковедение, историю культуры, философию и религию, эпиграфику и другие.³⁹ Ежегодно кафедра выпускает специалистов по классическим языкам и литературам.

Наряду с подготовкой специалистов по классической филологии кафедра обеспечивает преподавание древних языков и истории античной литературы и на других отделениях филологического факультета, а также на историческом и восточном факультетах и факультете журналистики.

Самые тесные связи кафедра классической филологии имеет с историческим факультетом, который был восстановлен в 1934 г. На историческом факультете преподаватели кафедры ведут практические занятия по латинскому и древнегреческому языкам и читают лекционные курсы по истории древнегреческой и римской литературы. Особенно тесные связи наложены с кафедрой истории Древней Греции и Рима и кафедрой истории Средних веков. Для студентов кафедры истории Древней Греции и Рима сотрудники кафедры классической филологии читают курсы «История древнегреческой литературы», «История римской литературы», а также курс «История античной общественной мысли», специально разработанный кандидатами филологических наук А. Л. Верлинским и С. А. Тахтаджяном. В рамках спецкурса упор делается на изложение различных теорий и концепций, возникших в эпоху греческого «Просвещения», и на творчество Платона и Аристотеля.

С начала образования факультета журналистики в 1964 г. историю античной литературы для студентов-журналистов дневной, вечерней и заочной формы обучения читают самые опытные лекторы кафедры классической филологии. Три десятилетия неизменным успехом у студентов пользовались лекции доцента Г. Г. Анпетковой-Шаровой. С недавнего времени кафедра классической филологии представлена и на восточном факультете, где введен многосеместровый курс древнегреческого языка для студентов отделения египтологии, на филологическом факультете латинский язык теперь изучают и студенты, обучающиеся на кафедре скандинавской филологии.

Изучение классических языков способствует, помимо прочего, расширению культурного кругозора и приобщению к общечеловеческому наследию.

ческим ценностям, накопленным на заре человеческой цивилизации. Достаточно полное представление о преподавательской деятельности одной из старейших кафедр Санкт-Петербургского университета можно составить по сборникам программ, опубликованным в 1999–2001 гг.⁴⁰ Лекционные курсы, программы которых представлены в сборниках, радикально переработаны с учетом последних научных достижений в области классической филологии. В 2000 г. напечатано разработанное членами кафедры «Положение о защите курсовых работ и дипломных сочинений на кафедре классической филологии».⁴¹ В нем определены требования, предъявляемые к научным сочинениям студентов-классиков и даны рекомендации для выбора темы, методики исследования и оформления работы.

Сейчас на кафедре обучаются пятьдесят студентов и пять аспирантов. Аспирантура была открыта в 1937 г., с того времени было подготовлено около семидесяти кандидатов наук. С 1933 г. при кафедре существует научный кружок, теперь это Студенческое научное общество, заседания которого проводятся регулярно один-два раза в месяц. Студенты включаются в научную жизнь кафедры с первого года обучения, что обеспечивает серьезное отношение к выбору тем для курсовых и дипломных работ. О результатах своих научных исследований студенты докладывают на заседаниях Студенческого научного общества. Студенты отделения получают знания по античной литературе, культуре и истории Древней Греции и Рима, античной мифологии и религии, искусству и т. д. После второго курса студенты проходят археолого-эпиграфическую практику в Северном Причерноморье. Кафедра ставит своей задачей подготовку не только высококвалифицированных профессионалов, научных работников и преподавателей классических языков и литератур, но и специалистов широкого профиля, способных работать в разных областях культуры, в библиотеках, музеях, издательствах.

Члены кафедры имеют прочные контакты с зарубежными учеными, особенно из университетов Германии, и принимают участие в работе международных научных конференций и симпозиумов. Кафедра имеет своего представителя (ст. преп. Е. Л. Ермолаева) в европейской ассоциации «Евроклассика».

В последние годы появились новые возможности для научных публикаций. Издана монография Н. А. Чистяковой «История возникновения и развития древнегреческого эпоса» (СПб., 1999). Напечатаны фундаментальный труд В. С. Дурова «История римской

литературы» (Издательство филологического факультета СПбГУ, 2000), книги Ю. В. Откупщикова «Opera philologica minora (Античная литература. Языкознание)» (СПб., 2001) и «Очерки по этиологии» (СПб., 2001), в которых собраны работы автора, опубликованные за сорок с лишним лет. В 2000 г. вышла из печати книга «Житие Андрея Юродивого» в переводе с греческого языка Е. В. Желтовой, с комментариями и предисловием переводчика. На подходе еще с полдесятка монографий, сборников, учебных пособий.

Кафедра гордится своими выпускниками, некоторые из них стали видными учеными. Только за последние 10 лет с небольшим защитили докторские диссертации чл.-кор. РАН Н. Н. Казанский (директор Института лингвистических исследований РАН), А. К. Гаврилов,⁴² И. А. Левинская (сотрудники Петербургского филиала Института российской истории РАН), М. В. Скржинская (Институт истории и археологии Украины), Е. Г. Рабинович (Союз писателей, С.-Петербург), Т. Г. Мальчукова (Петрозаводский государственный университет; заведующая кафедрой классической филологии), В. П. Смышляева (Башкирский государственный университет), А. Л. Хосроев (Институт востоковедения РАН).

Заслуги кафедры отмечены руководством филологического факультета, возглавляемого деканом проф. С. И. Богдановым. В 2001 г. кафедре классической филологии было выделено новое, прекрасно отремонтированное, просторное помещение, оборудованное компьютером, принтером и ксероксом. Постоянно пополняется кафедральная библиотека; покупку новых книг полностью финансирует филологический факультет.

Переживающая свое второе рождение, кафедра классической филологии обретает новое дыхание и, представляя собой дружный, творчески настроенный коллектив, способна решать любые учебные и научные задачи.

Примечания

¹ См.: Дуров В. С. Кафедра классической филологии Санкт-Петербургского университета (к 70-летию со дня возрождения) // Вестн. С.-Петерб. ун-та. 2002. Сер. 2. История, языкознание, литературоведение. Вып. 3. № 18. С. 117–120.

² Филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета: Материалы к истории факультета / Сост. И. С. Лутовинова; отв. ред. С. И. Богданов. 2-е изд. СПб., 2000. С. 249.

³ Монахов В. М., Фирсов С. Л. Филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета: Институт древности // ЯЛИК: специальный выпуск. 1997. Май. С. 2–3.

⁴ Фрейденберг О. М. Кафедра классической филологии (Материалы к 120-летию университета) // Филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета... С. 105–109. Статья написана предположительно в 1939 г. (в то время празднование 120-летия университета началось от 1819 г.), впервые опубликована в указанном издании.

⁵ Об О. М. Фрейденберг см.: Галеркина Б. Л., Чистякова Н. А. Из истории кафедры классической филологии (О. М. Фрейденберг к 100-летию со дня рождения) // Вестн. Ленингр. ун-та. 1990. Сер. 2. История, языкознание, литературоведение. Вып. 4. С. 67–73; Галеркина Б. Л. Фрейденберг О. М. (1890–1955) // Russian Studies: Ежеквартальник русской филологии и культуры. №4. Т. 2. СПб., 1996 (1998). С. 353–433.

⁶ Об И. Толстом см.: Иван Иванович Толстой / Вступ. статья И. М. Тронского. М., 1955 (Материалы к биобиблиографии ученых СССР. Сер. лит. и яз. Вып. 3); Боровский Я. М. Академик Иван Иванович Толстой // Вестник древней истории. 1974. №3. С. 114–123; Чистякова Н. А. К столетию Ивана Ивановича Толстого // *Philologia classica*. Вып. 2: Традиции и новаторство в античной литературе / Отв. ред. Ю. В. Откупщиков. Л., 1982. С. 7–21; Ботвинник М. Н. Иван Иванович Толстой и его время // Памяти Марка Наумовича Ботвинника: Сб. статей / Сост. И. П. Суздалская, Н. М. Ботвинник. СПб., 1997. С. 95–106.

⁷ Об И. М. Тронском см.: Чистякова Н. А., Ярхо В. Н. Иосиф Моисеевич Тронский (некролог) // Вестник древней истории. 1971. №2. С. 162–166; Ярхо В. Н. Научный путь И. М. Тронского // Іноземна філологія. Вип. 32: Питання класичної філології. Львів, 1973. С. 3–9; И. М. Тронский — биографическая справка // Тронский И. М. Историческая грамматика латинского языка. Общеноевропейское языковое состояние (вопросы реконструкции). 2-е доп. изд. / Под общ. ред. Н. Н. Казанского. М., 2001. С. X–XIII.

⁸ Об А. В. Болдыреве см.: Книга памяти Ленинградского — Санкт-Петербургского университета 1941–1945. СПб., 1995. Вып. 1.

⁹ О Я. М. Боровском см.: Гаврилов А. К. Яков Маркович Боровский // Вестник древней истории. 1994. №4. С. 222; Зайцев А. И. Памяти учителя // Древний мир и мы: Классическое наследие в Европе и России (альманах). Вып. 1. СПб., 1997. С. 163–166 (Зайцев А. И. Избранные статьи / Под ред. Н. А. Алмазовой и Л. Я. Жмудя. СПб., 2003. С. 551–554); Ботвинник Н. М. Яков Маркович Боровский: К 100-летию со дня рождения // Там же. С. 155–162.

¹⁰ О С. В. Меликовой-Толстой см.: Книга памяти... Вып. 1; Толстой И. И. Софья Венедиктовна Меликова-Толстая // Древний мир и мы... Вып. 1. С. 142–144 (напечатано по машинописи, хранящейся на кафедре классической филологии СПбГУ; датировано 22 апреля 1947 г.).

¹¹ Об А. И. Малеине см.: Державин Н. С. Малеин А. И. [некролог] // Вестник Академии Наук. 1938. №11/12. С. 116–117, а также в: 1867–L-1917: Пятидесятилетие Петроградского историко-филологического института: Биографический словарь лиц, окончивших курс института. Ч. 1. Пг., 1917. С. 395–402.

¹² Филологический факультет Санкт-Петербургского университета: Материалы к истории факультета. С. 250.

¹³ О Б. В. Казанском см.: Сергеенко М. Е., Сухачев Н. Л. Профессор Б. В. Казанский (1889–1962) (из истории кафедры классической филологии).

Приложение: Зайцев А. И. Библиография трудов Б. В. Казанского // Вестн. Ленингр. ун-та. 1989. Сер. 2. История, языкознание, литературоведение. Вып. 4. С. 70–73.

¹⁴ Об А. И. Доватуре см.: Васильев А. Н. Аристид Иванович Доватур: Документальное наследие ученого в архиве Санкт-Петербургского филиала Института истории РАН. СПб., 2000. Дополнение II: Литература об А. И. Доватуре. С. 167–169; Фролов Э. Д. Аристид Иванович Доватур (1897–1982 гг.) // Фролов Э. Д. Русская наука об античности (историографические очерки). СПб., 1999. С. 477–503; Шишова И. А. Аристид Иванович Доватур (1897–1982) // Античное общество: Проблемы политической истории: Межвуз. сб. / Отв. ред. Э. Д. Фролов. СПб., 1997. С. 212–230; Аннеткова-Шарова Г. Г. Памяти учителя и человека // Вестн. С.-Петерб. ун-та. 1998. Сер. 2. Вып. 4. №23. С. 80–89; Левинская И. Адамова дорога. СПб., 2001. С. 29–38; Зайцев А. И. Аристид Иванович Доватур: научная деятельность // Зайцев А. И. Избранные статьи. С. 540–550.

¹⁵ Зайцев А. И., Галеркина Б. Л., Чекалова Е. И. Вторая Всесоюзная конференция по классической филологии [информационная статья] // Вестник древней истории. 1962. №1. С. 194–200.

¹⁶ Боровский Я. М., Вулик Н. В., Чекалова Е. И., Чистякова Н. А. Классическая филология в Ленинградском университете // Филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета. С. 109–114 (впервые статья опубликована в: Вестник древней истории. 1968. №2. С. 145–149).

¹⁷ Третья конференция состоялась в 1966 г. в Киеве, четвертая — в 1969 г. в Тбилиси, пятая — в 1980 г. в Харькове. Информацию о Харьковской конференции см.: Чекалова Е. И., Дуров В. С. Всесоюзная научная конференция «Проблемы античной истории и классической филологии» // Вестн. Ленингр. ун-та. Сер. История, язык, литература. 1980. Вып. 4. №20. С. 112–114.

¹⁸ Боровский Я. Исследование творчества Аристотеля // Ленинградский Университет. №14. 18 марта 1966 г. С. 3.

¹⁹ О С. В. Поляковой см.: Любарский Я. Н. Софья Викторовна Полякова [некролог] // Византийский временник. 1995. Т. 56 (81). С. 373–374.

²⁰ О Ю. В. Откупщиковой см.: Зайцев А. И., Степанов Н. И., Чистякова Н. А. Ю. В. Откупщикова (к 60-летию со дня рождения) // Вестн. Ленингр. ун-та. 1984. Сер. 3. Вып. 2. С. 126–127; Зайцев А. И., Неуструева И. Г. Ю. В. Откупщикова (к 70-летию со дня рождения) // Вестн. С.-Петерб. ун-та. 1994. Сер. 2. История, языкознание, литературоведение. Вып. 2. №9. С. 128–129; Зайцев А. И. Юрий Владимирович Откупщикова (К 75-летию со дня рождения) // *Linguistica et philologica*: Сб. статей к 75-летию профессора Юрия Владимировича Откупщикова / Отв. ред. А. И. Зайцев. СПб., 1999. С. 3–6.

²¹ *Philologia classica*. Вып. 1: Язык и литература античного мира (к 2500-летию Эсхила). Л., 1977; Вып. 2: Традиции и новаторство в античной литературе (к 100-летию со дня рождения академика Ивана Ивановича Толстого). Л., 1982; Вып. 3: Язык и стиль памятников античной литературы. Л., 1987; Вып. 4: *HORATIANA*. СПб., 1992; Вып. 5: *MNHMIS XAPIN* (к 100-летию со дня рождения профессора Аристида Ивановича Доватура). СПб., 1997.

²² О «Толстовских чтениях» 1965–1971 гг. см.: Аверина С. А., Зиндер Л. Р., Касаткина А. А., Мещерский Н. А., Тарасова М. А., Шарова Г. Г. Научные традиции филологического факультета // Вестн. Ленингр. ун-та. Сер. История, язык, литература. 1972. Вып. 4. №20. С. 123–124. — О научном уровне «Толстовских чтений» дает представление повестка дня заседания кафедры классиче-

ской филологии, посвященного памяти **академика Ивана Ивановича Тэлстого**, которое состоялось 11 ноября 1992 г.: 1. Академик Ангуст Карлович Наук (1822–1892) в Петербурге — ст. научн. сотр. А. К. Гаврилов; 2. Портрет антиковеда старой школы Сергея Александровича Жебеленя (1807–1941) — проф. Э. Д. Фролов.

²³ О Е. И. Чекаловой см. некролог: *Поплавская Л. В. И. Чекалова (1926–2001)* // Вестн. С.-Петерб. ун-та. 2001. Сер. 2. Вып. 3. № 18. С. 134–135.

²⁴ О Н. В. Шебалине (1938–1995) см.: *Гаврилов А. К. Никита Виссарионович Шебалин // Древний мир и мы... Вып. 1. С. 196–212.*

²⁵ С 1971 по 1992 г. докторские диссертации защитили Н. А. Чистякова, Н. В. Вулих, А. И. Зайцев.

²⁶ Зайцев А. И. Юрий Владимирович Откупщиков (к 75-летию со дня рождения)... С. 6.

²⁷ В октябре 2003 г., когда сборник уже находился в издательстве, Г. Г. Аннеткова-Шарова скончалась. О ней см.: *Ботвинник Н. М., Зайцев А. И. Первоначальное самочувствие (к 75-летию Г. Г. Аннетковой-Шаровой)* // Санкт-Петербургский университет. 2000. № 2. С. 32–33; *Ботвинник Н. М. Гаяна Галустовна Аннеткова-Шарова [некролог]* // Санкт-Петербургский университет. 2004. № 1–2. С. 55–56.

²⁸ Древнегреческий язык: Сборник упражнений и текстов / Сост. Т. Б. Путилова и И. Г. Неустроева. М.; СПб., 2003 (1-е изд. СПб., 1995); Хрестоматия по латинскому языку / Сост. О. В. Бударагина и Т. Б. Путилова. М.; СПб., 2003; Нарусевич И. В. Латинский язык: Морфология: Элементарный курс. СПб., 2003; Дуров В. С. Латинская христианская литература III–V вв.: Учеб. пособие. СПб., 2003.

²⁹ До этого «Дни классики в Петербурге» проводились в декабре 1992 г. в Мраморном дворце. Одним из главных инициаторов этого мероприятия был А. И. Зайцев; см.: Соловьев А. В. Дни классики в Санкт-Петербурге // Древний мир и мы... Вып. 1. С. 270–273.

³⁰ См.: Откупщиков Ю. В. У истоков индоевропейского стиха // Откупщиков Ю. В. *Opera philologica minora: (Античная литература. Языкознание)*. СПб., 2000. С. 433–435 (Филологические записки). Воронеж, 1997. Вып. 9. С. 257–259.

³¹ Об А. И. Зайцеве см.: *Ботвинник Н. М., Дуров В. С. А. И. Зайцев (к 70-летию со дня рождения)* // Вестн. С.-Петерб. ун-та. 1996. Сер. 2. Вып. 1. № 2. С. 122–123; *Жмудь Л. Я. 1) А. И. Зайцев и классическая гимназия // Абарис: Журнал друзей Санкт-Петербургской классической гимназии*. 2000. Апрель. С. 12–15; 2) А. И. Зайцев и его «Культурный переворот» // Зайцев А. И. Культурный переворот в Древней Греции VIII–V вв. до н. э. СПб., 2001. С. 3–29; Любарский Я. Н. Мой Александр Зайцев // Древний мир и мы... Вып. 3: *Bibliotheca classica Petropolitana*. СПб., 2003. С. 211–214; Гаврилов А. К. Речь на праздновании 70-летия А. И. Зайцева 28 мая 1996 г. // Там же. С. 215–230.

³² Информацию о заседании см.: Нарусевич И. В. 1) Великий гранд филологии // ЯЛИК. 2000. № 38. С. 1–2; 2) Торжественное заседание в честь 80-летия профессора Н. А. Чистяковой // Там же. 2003. № 56. С. 3–4.

³³ О Н. А. Чистяковой см.: Дуров В. С., Поплавская Л. В. Н. А. Чистякова (к 75-летию со дня рождения) // Вестн. С.-Петерб. ун-та. 1995. Сер. 2. Вып. 1. № 2. С. 126–127.

³⁴ Верлинский А. Л. Научные чтения, посвященные 100-летию со дня рождения Я. М. Боровского // ЯЛИК. 1997. № 17. С. 2–3.

³⁵ Верлинский А. Л. К 100-летию со дня рождения А. И. Доватура [информационная статья] // Там же. 1998. № 27. С. 5.

³⁶ [Тахтаджян С. А.] Александр Иосифович Зайцев (1926–2000) // Вестник древней истории. 2000. № 3. С. 205–207; Гаврилов А. Александр Iosifovič Zaicev // Gnomon. 2001. Bd. 75. S. 634–635.

³⁷ Бударагина О., Зельченко В. 1) Научные чтения памяти профессора А. И. Зайцева // ЯЛИК. 2001. № 45. С. 4–5; 2) Памяти профессора Зайцева // Вестн. С.-Петерб. ун-та. 2001. Сер. 2. Вып. 4. № 26. С. 142–143. — 24 января 2003 г. на филологическом факультете СПбГУ состоялись Вторые чтения памяти А. И. Зайцева; к этому событию был приурочен выпуск второго тома «Из научного наследия А. И. Зайцева»: Зайцев А. И. Избранные статьи / Под ред. Н. А. Алмазовой и Л. Я. Жмудя. Т. 2. СПб., 2003.

³⁸ Studia classica. In memoriam A. I. Zaicev. Petropoli. 2001. Vol. 7. Fasc. 1–2. Также А. И. Зайцеву посвящен предыдущий том этого журнала: Hyperboreus: Studia classica. Petropoli. 2000. Vol. 6. Fasc. 2.

³⁹ Новолатинской литературой и ее местом в университетском образовании в 80-е годы плодотворно занималась Н. Д. Численко. — О Н. Д. Численко (1930–1993) см. предисловие Т. Б. Авериной к статье: Численко Н. Д. Об источниках «Тилемахиды» В. К. Тредиаковского // Древний мир и мы... Вып. 2. СПб., 2000. С. 252–254; Наталья Дмитриевна Численко // Studio: Журнал для изучающих иностранные языки. 2001. № 2. С. 79–90.

⁴⁰ Кафедра классической филологии: Учебные программы / Отв. ред. В. С. Дуров. СПб., 1999; Кафедра классической филологии для гуманитарных факультетов: Учебные программы / Отв. ред. Е. В. Желтова. СПб., 2001.

⁴¹ Положение о защите курсовых работ (КР) и дипломных сочинений (ДС) по классической филологии / Сост. И. В. Нарусевич; Отв. ред. А. Л. Верлинский. СПб., 2000.

⁴² Список научных работ А. К. Гаврилова см.: Hyperboreus. Studia classica. Petropoli. Сб. статей в честь А. К. Гаврилова. 2002. Vol. 8. Ч. 1. Fasc. 2. С. 392–399.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Письмо Б. А. Ларина, И. М. Тронского, Я. М. Боровского в ЦК КПСС

В конце 1940-х годов, одновременно с другими сталинскими реформами, внешне напоминавшими восстановление некоторых признаков дореволюционного строя, в старших классах поспешно и непроработанно было введено преподавание латинского языка. Ввиду нехватки специалистов прием на классические отделения был увеличен с 5–6 до 40–60 человек. После смерти Сталина преподавание латыни в школе было отменено, и вместе с последовавшим резким сокращением приема студентов классическое отделение в ЛГУ постановлением ЦК и Совета Министров было упразднено полностью. Впервые публикуемое письмо, отправленное в ЦК КПСС, по-видимому, в конце 1954–1955 гг., способствовало сохранению классического образования в Ленинградском университете.

В Центральный Комитет КПСС

В порядке осуществления постановления Совета Министров СССР и ЦК КПСС от 30 августа 1954 г. (№ 1863) «Об улучшении подготовки, распределения и использования специалистов с высшим и средним специальным образованием», Главное управление университетов ограничило место подготовки специалистов по классической филологии двумя университетами, Московским и Львовским (приказ № 932 от 17 декабря 1954 г.).

Ленинградский университет оказался, таким образом, устраниенным от дела подготовки филологов-классиков. Между тем в Ленинграде имеются особо благоприятные условия как для научной работы, так и для подготовки кадров в области классической филологии, создаваемые наличием не только высоко квалифицированных сил и специализированных книжных фондов, но и занимающих первое место в СССР собраний памятников античной материальной культуры, папирусов и рукописей греческих и латинских авторов (Эрмитаж, Институт истории материальной культуры, рукописное отделение Государственной публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина). Ленинградская школа классической филологии, продолжая столетнюю традицию мирового значения, проявила себя уже в советское время рядом достижений, получивших полное признание как в Советском Союзе, так и в странах народной демократии. Эта школа является одной из чрезвычайно немногочисленных научных ячеек классической филологии в Советском Союзе.

Для деятельности этой школы приказ Главного управления университетов является тяжелым ударом. Ликвидация классического отделения сведет на нет деятельность кафедры классической филологии Ленинградского университета к элементарному преподаванию латинского и греческого языков и античной литературы. Подготовка научной смены будет прекращена.

Неизбежным последствием этого явится утрата университетом наиболее квалифицированных сил кафедры классической филологии, отсутствие перспектив развития в ее работе и пресечение научной традиции. Серьезный ущерб потерпит также преподавание смежных дисциплин — истории и археологии древнего мира, романской филологии, сравнительного языкознания. Студенты и аспиранты, специализирующиеся в этих областях, будут лишены возможности углубить свои знания, слушая курсы на отделении классической филологии, как это имело место до настоящего времени.

Неудивительно поэтому, что приказ Главного управления вызвал живейший протест со стороны представителей этих смежных дисциплин, глубоко заинтересованных в существовании отделения классической филологии в Ленинграде. Ученые Советы филологического и исторического факультетов ЛГУ, античный отдел Эрмитажа, Отделение литературы и языка Академии Наук СССР и ряд крупнейших ученых нашей страны (академик В. Н. Виноградов, академик В. Ф. Шишмарев, академик В. В. Струве, академик И. А. Орбели и другие), не говоря уже о специалистах классиках, выступили с обстоятельно мотивированными возражениями против закрытия классического отделения ЛГУ.

Начальник Главного управления университетов Заместитель министра высшего образования СССР М. А. Прокофьев в беседе с работниками филологического факультета ЛГУ 25 января с. г. согласился, что приказ Главного управления наносит ущерб филологической науки в нашей стране, но обосновал необходимость этого мотивами экономии и трудностью распределения специалистов классиков. По мысли М. А. Прокофьева, в Московском и Львовском университетах придется для устранения этих трудностей дать студентам классикам дополнительную специализацию по какому-либо из новых языков.

Мы просим о том, чтобы в Ленинградском университете была сохранена подготовка филологов классиков на тех же основаниях, что и в Москве и Львове (т. е., в случае надобности, с добавочной специализацией по новому языку).

Если окажется затруднительным увеличить контингент в 20 человек, установленный Министерством, это количество можно сохранить, перераспределив их между тремя университетами с тем, чтобы каждый из них принимал два раза в три года по 10 студентов.

При этом последнем решении вопроса:

- 1) не создается дополнительных трудностей с распределением оканчивающихся;
- 2) количество средств, отпускаемых государством на подготовку филологов классиков не увеличивается по сравнению с плановыми наметками Министерства высшего образования;
- 3) ленинградская школа филологов классиков сохраняет условия для успешного и плодотворного развития.

Другой экземпляр настоящей докладной записки мы направляем в Совет Министров СССР.

Председатель Ученого Совета Филологического факультета ЛГУ
действ. член Академии Наук Литовской ССР профессор (Б. А. Ларин)
Профессор (И. М. Тронский)
Завед. кафедрой классической филологии ЛГУ (Я. М. Боровский)